

65
1949-2014

B28-29
齐鲁晚报

致敬新中国成立65周年

与世界握手

2014年9月29日 星期一 编辑: 孙晓梅 美编: 高阳阳 组版: 韩丹

一战及以后召开的巴黎和会,点燃了五四运动的熊熊怒火,10月革命的隆隆炮声给中国送来了马克思主义,中国共产党从此带领中国人民掀开了历史的新篇章。

历史就是这样奇特,谁也不会想到,100年前,远在欧洲的“一战”与东方古老的中国发生了如此紧密的联系。一战的发生,改变了当时的中国,也改变了以后的中国。

被大战改写的中国历史

本报记者 吴金彪

战胜国的遐想

一战又称“欧战”,按说和中国关系不大,然而1914年大战爆发伊始,就在中国内部产生不小的涟漪。由观战、中立、纠结到最后参战,中国很快由大战的“旁观者”变成了“当局者”。不过,在弱肉强食的丛林法则面前,作为战胜国的中国,却不得不看别人的脸色,被列强牵着鼻子走。

为接管德国在山东的势力范围,日本早已“摩拳擦掌”。1914年8月,日本不顾中国反对,以对德作战为名派兵沿胶济铁路一路西进,随后占领青岛,并很快提出灭亡中国的“二十一条”。

对此,袁世凯曾指示当时的谈判代表陆徵祥“尽力拖延”,作为职业外交官的陆徵祥,硬是将对日谈判从1915年2月2日拖到了5月7日日本最后通牒。然而,拖是解决不了问题的。此时的日本视一战为扩张在中国权益的良机,岂会轻易放弃到手的“肥肉”。中国5月9日被迫接受“二十一条”,这一天也成为中国人心中的“国耻日”,以致年轻的毛泽东奋笔疾书,写下了《明耻篇》:“五月七日,民国奇耻:何以报仇?在我学子!”

不过,“二十一条”的耻辱只是

个开始。后来的巴黎和会,则将中国人尤其是年轻学子们积压多年的怒火彻底点燃。伴随着“火烧赵家楼”,轰轰烈烈的五四运动爆发了。

一战爆发后,面对日本步步紧逼,羸弱的中国已很难严守中立,独善其身。1917年8月14日,当时的段祺瑞政府选择加入协约国对德宣战,而这绝非一时兴起。正如《中国与大战》一书的作者徐国琦所言,参战是当时政府领导人、外交群体和知识精英审时度势的结果,是中国融入世界的主动尝试,至少国内知识精英梁启超、陈独秀、张君勱等都主张中国参战,加入协约国阵营,提高中国的国际地位,收回中国失去的国家权益,进而乘此时机,寻求中华民族的复兴机会,从根本上摆脱列强的束缚。

哈佛大学教授柯伟林也认为,1911年在清王朝崩溃基础上的建立起来的中国政府不可避免地要卷入国际激流的漩涡,这是一种危险与希望并存的现实。但现实往往是残酷的。

1918年11月11日,在法国贡比涅森林的一列火车上,德国签署投降书。消息传来,国内一片欢腾,全国放假,上万人上街提灯庆祝。中国成了战胜国,这自鸦片战争以来还是第一次。尤其是理想主义者

美国总统威尔逊提出“十四点和平计划”,更让怀揣“废约”梦想、“公理战胜强权”主张的知识分子对后中国的未来充满遐想。

巴黎和会上被泼冷水

当时中国人的“乐观”可以从出席巴黎和会的人数看出来。1919年1月,英法美等主要战胜国主持召开巴黎和会,安排战后国际秩序。当时中国按战胜国“第一等级”的规格,派出5名正式代表。而到了巴黎才发现,中国被排在了最后一个等级,只有2名正式代表与会。

“弱国无外交”,中国代表团参会前拟定的废除列强在中国的势力范围、取消领事裁判权、关税自主、撤退外国军队、停付庚子赔款等内容的一揽子提案并没有得到支持,山东反而“危在旦夕”。

对当时的中国来说,一战后刚刚开启的融入国际社会的希望之门,就这样在异国被关上了。巴黎和会上的失败如兜头一盆冷水,将中国人彻底浇醒。虽然参战后中国没有派出军队,但却前后派出14万劳工,他们在战场上挖战壕、筑路、救护伤员,为协约国的胜利做出了巨大贡献。但巴黎和会上,中国的待遇甚至不如战败国,国人的“被



以工代兵的方式参战
一战期间,中国1万劳工赴欧洲



2014年7月,中国政府代表李肇星赴法国参加一战百年纪念活动,并向一战华工墓地献花。



1917年中国宣布参战后,中国劳工在青岛集结,准备前往法国从事后勤工作。

剥夺感”可想而知。

1919年5月4日,北京12所学校的3000多名学生涌到天安门广场,抗议巴黎和会对待中国的不公。其实,一战的第二年,1915年《青年》杂志创刊后,中国近代思想启蒙运动就开始了。五四运动影响了此后中国百年的思想走向。

一战末期,沙皇俄国崩塌,最终取而代之的是,十月革命后成立的、以列宁为首的世界上第一个社会主义国家。“十月革命一声炮响,给中国送来了马克思主义。”

“于是,‘社会主义’成了知识分子日常谈话时时髦的热词,‘以俄为师’则成了没人能抗拒的历史潮流。1918年9月,一战接近尾声之际,一个年轻人从长沙来到北京,在北京大学担任图书管理员,他就是毛泽东。

“我很快对马克思主义产生了兴趣。俄国革命唤醒了中国人,中国人学得了一样新的东西,这就是马克思列宁主义。从此以后,中国改换了方向。”毛泽东后来回忆道。

余音未绝:改变了的中国

在复旦大学历史系副教授王建标看来,中国参加一战绝不应看做是一次单纯的外交行为,它对中国内政、经济、文化、思想等方面都产生深远的影响。

一战期间,列强忙于战争,放松了对华经济垄断和控制,民族资本主义迎来了短暂的春天。据统计,大战前1903年至1908年,中国平均每年注册工厂为21.1家,

1913年至1915年平均为41.3家,1916年至1919年平均高达124.6家。1912年至1920年,中国近代工业的平均增长率达到13.8%,是1912年至1949年5.5%的平均增长率的两倍多。以一战为标志,中国近代经济开始了新一轮飞速发展,形成了一次新的工业化浪潮,注入了更多的近现代元素。经此发展,国家近代工业体系已初步形成。

伴随着资本主义的发展,1920年,中国产业工人达到200万。马克思主义和工人运动相结合,诞生了中国共产党。1921年7月23日,中共一大在上海秘密召开。

中国共产党的诞生,是中国历史上开天辟地的大事。从此,中国历史翻开了新的一页。经过28

年浴血奋战,中国共产党领导中国人民,打败了日本帝国主义侵略者,推翻了国民党的反动统治,建立了新中国,彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史和一盘散沙的局面,废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权。中国人从此站起来了。

一战是残酷的,它是西方几个大国长久推行均势政策的结果,是一次“失败的大战”。然而,对中国来说,一战的历史作用又是巨大的,它是中国融入现代世界的第一次主动尝试。从此,中国开始了艰难而又漫长的国际化征途。

在暨南大学历史系教授李志学看来,一战结束后,中国以战胜国的身份参加巴黎和会,并于1919年9月10日签署对奥地利(圣日耳

曼和约),成为国际联盟创始会员国之一,标志着中国已经加入战后国际新秩序的建设者行列。

“中国跻身于世界民族之林始于此,中国加入国际体系始于此,中国政府参与国际事务始于此,中国此后的废约运动,并最终摆脱半殖民地地位而达至完全之民族独立亦始于此。”李志学说。

中国社科院中国近代思想研究中心主任郑大华教授则认为,一战对中国思想界的影响至深至巨,至今中国思想界思考、争论的许多思想文化问题,也都发端或起源于这一时期。

王建标认为,一战导致亚太地区的国际关系结构发生深远的变革,迄今仍余音未绝。更有人说,如果没有远在欧洲的一战,中国近现代的历史将完全改写。

游情速递

十一到九如山览秋做“园主”

秋季是登山、赏红叶的好时节,秋天的九如山似一幅浓淡总相宜的彩色水墨画,是绝佳的秋游胜地。九如山最大限度地保留了大自然的原始面貌,水从天上来,树是自然生,一草一木都在还原齐鲁大地的生态本色;秋季的瀑布群更见精神,高悬山顶的瀑布自天池上飞流而下,穿过峡谷,层层叠叠,瀑布自天池上一层流泻到悬崖潭,又悬挂数十处小瀑布,与山中藤萝纠缠在一起,展示着大自然的千姿百态。

值得一提的是,九如山瀑布群风景区推出的“120

泰山大裂谷“东海龙宫”十一开业

泰山山下大裂谷“东海龙宫”景点将于国庆节期间隆重开业。国庆黄金周期间,广大游客朋友可体验一段全新的溶洞之旅,细细品味泰山脚下这一奇特的地质奇观。据了解,东海龙宫全长观光线路达1600余米,溶洞体量较大,较之前开放的溶洞更为壮观,钟乳石种类更为齐全,形态各异,真可谓集天地之神奇,夺世间之造化。

泰山地下大裂谷溶洞是典型的喀斯特岩溶地貌,形成于20亿年前,洞内结构奇特,洞中有洞,宽窄高低不一,钟乳、石笋似雕似塑,

奇幻迷离,气象万千,温度常年保持在17-20℃;盛夏,洞外烈日炎炎,洞内却凉风习习;寒冬,洞外雪花纷飞,洞内却温暖如春。

泰山地下大裂谷“东海龙宫”,依偎得天独厚地势打造独一无二的梦幻龙宫,美丽、梦幻、飘渺、巍峨矗立,有谜一样流动的水精灵,有让人叹为观止的一线天,更有可爱呆萌的钟乳石。在东海龙宫游玩,你一定不会感觉视觉疲劳,这些奇特、美丽、壮观的天然雕饰便是你地下旅行的最好伴侣。梦回龙宫,让我们来一场梦幻的“东海龙宫”之旅吧!(卢晓)

黄金周威海西霞口旅游看点多

国庆长假期间,前来威海西霞口景区的游客,不仅能看到景区新增的游览内容,而且还能体验到景区更全面、更人性化的旅游服务提升。

近日,为迎接国庆长假,西霞口神雕山野生动物园引进了近千种新动物,届时来到动物园的游客们不仅可以欣赏到色彩艳丽、拥有惊人大喙的巨嘴鸟,全身羽毛呈浅灰色、颈部裸露红色的皮肤的赤颈鹤,而且还可以看到憨萌可爱的赤腹长尾猴,全身以栗紫色为主,略带有绿色金属闪光羽毛的彩鹦,还有性格机敏、

擅长跑酷的印度黑羚等新来的动物们。

除了看到新动物,为解决国庆长假自驾游客的车辆停放问题,西霞口景区在神雕山野生动物园附近的丁字路口等处增设拥有近千车位的绿地停车场,十一期间,景区周边的免费停车位将增至4000个,将进一步满足自驾游客的停车需求。同时,为应对长假游客高峰时段发生的同伴走失等情况,西霞口神雕山野生动物园还增设了景区广播,届时,游客如发生同伴走失的情况,可拨打景区热线寻求帮助。(文考)

国家4A级景区 国家森林公园 山东省服务名牌

九如山瀑布群

红枫彩林 原始胜境

“一次游园 终身免费”今年10月31日之前,持本人身份证购票入园,并在微信朋友圈中分享本次活动,即可尊享终身免费游园(优惠清明、劳动、端午、中秋、国庆等大小长假及闭园期间除外)。

十公里实木栈道,长度堪称世界第一,她将与三十六平方公里连绵群山的山峰、峡谷、清泉、枫林、瀑布、溪流巧妙的连接在一起。秋日九如,红枫醉人,满山红叶似彩霞,竞相争艳,情趣盎然。

咨询电话: 0531-82826666 中国·济南·西营

胃肠病医院

胃溃疡、胃肠息肉、胃肠炎、萎缩性胃炎、口臭

中研银屑病医院

银屑病、牛皮癣、牛皮癣、银屑病

0531-66676668
地址:济南市北园大街328号(历黄路口东100米)
www.0531wcb.com

糖尿病医院

手术治疗糖尿病、糖尿病引起的足病、周围血管神经病变等并发症

0531-87362222
济南市历山北路86号
www.jntnbyy.com

九龙泌尿专科医院

九龙男科 博士亲诊

0531-66722222
地址:北园大街349号
www.jn9lyy.cn

中医白癜风医院

各种原因引起的早期、发展期、稳定期白癜风

0531-6671 0000
济南市北园大街546号,三孔桥东
www.jnbdfyy.com

精神专科医院

失眠、抑郁、精神分裂、焦虑、躁狂、强迫症

0531-68855555
济南市二环东路3889号
www.jnjksyy.net